

# FELVIDÉKI HIRLAP

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Élfizetési ár: Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor.  
Negyedévre 2 kor. 50 fill. = Egyes szám ára 10 fillér.

Feloldó szerkesztő:  
**DR. FUCHS LIPÓT.**

Megjelenik: minden csütörtök és vasárnap.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Eperjes, Fő-utca 87-ik szám.  
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

## A vidéki sajtó becsülete.

Mindenütt, hol szervezett társadalmi és álladalmi élet van, hol e társadalom és álladalom ügyeit választás vagy kinevezés útján nyert megbízás alapján egyesek intézik, ott szükség van a sajtóra, hogy ezeket az intézkedéseket ellenőrizze, helytelen, szabálytalan cselekedeteiket, mulasztásait nyilvánosságra hozza, az érdekelteket figyelmét a közügyek mikénti elintézésére főlhívja, — röviden mondva: hogy egészséges, tisztességes közéletet teremtsen.

Ha a hivatalban levők nem félnek a nyilvánosságtól, a sajtótól, akkor, — már ott, a hol, — olyan kényuralmi közigazgatással nyomorítanak meg bennünket, a minőt még az oroszok sem láttak, és nemcsak az árkv pénzét, erdők fáit, átfutó pénzék kamatait osztogatnak szét maguk között, hanem ellopják a polgárok szeméjét a szivárványt is, csak hogy nekik több legyen, másnak meg semmi.

Ezeknek a megakadályozására kell különösen a sajtó, olyan sajtó, a melyet nem lehet se szép szóval, se arany búzázemekkel megvásárolni és az igaz ügy hirdetésétől eltántorítani.

A sajtó fontosságát, nagy jelentőségét azonban nem becsülik meg hazánkban. És ezért mer minden hivatal nagyképpuskódó bírálókat mondani a sajtóról, ha az neki egyszer kellemetlen valék.

Érezzük ezt mi is kicsiny munkakörünkben. Mert van ám nekünk ellenségünk elég. Több a soknál, több a jóbarátnál, s hogy meg bírnak velük küzdeni és sakkban tartjuk őket, az nem istencudája, sem a mi természetfölötti erőnk következménye, — egyedül és kizárólag az igazság győzedelmes erje a maga teljes egészében. Az igazságot, az igazság nevében szól minden szavunk, az igazság ihleti meg

minden gondolatunkat s ez amaz erő, mely fenntart bennünket nagy szegénységünkben.

Lehetetlennek látszik talán, a mit mondunk, hogy igazmondásunk és igazságszeretetünk mellett oly sok az ellenségünk; de a ki látó szemmel nézi a világeseményeket, az a mi kis életműködésünkben is észreveszi a történelemben oly gyakran fellépő ama jelenséget, hogy az igazságnak mindig küzdenie kellett az érvényesüléért, katonái mindig vértanúk és üldözöttek voltak.

A mi működésünk, — a vidéki sajtó hivatása — nem az országos politika kommentálása, nem a nagy közvélemény irányítása. Nem élünk ábrándokban és nem tulajdonítunk szavunknak messzeható erőt, — de igenis meggyőződésünk, hogy egy kisebb érdek körnek, egy város közönségének nélkülözhetetlen alkotó-eleme vagyunk. Mindig éber figyelő a helyi eseményeknek, mindig pártatlan bíráló a megnyilatkozók közfelfogásnak, még akkor is, ha véleményünkkel szembeállítjuk az intéző körök egész hatalmát és magunkra zúdítjuk is az ellenzékieskedés egész ódiáját.

A mi feladatunk ellenőrizni a város gazdasági életének rendes menetét s egy vidéki városnak nincs sok veszteni valója. Ezért minden szavunk, melyet ennek érdekében emelünk, súlylyal bír, — ha eredménytelen is. Sokszor esik meg tehát, hogy megzavarjuk egyes urak apró érdekköreit, áthúzzuk nyílt szökömönddal némelyek számítárait s ilyenkor — mert keztyűlten kézzel dolgozunk — bemocskoljuk, néha megbeszédjük magunkat; de nem baj, az aranyigazságon ejtett folt könnyen lemosható.

A ki ismeri a vidéki sajtó szegénységét és küzdelmeit, az — ha tud gondolkozni — nem azt mondja: a nyomor büntre viszi a sajtót, a nyomor ösztön beláti, hogy azért vagyunk szegények, mert nem kereskedünk a tisztességünkkel.

## Vásároljunk helybeli kereskedőknél!

Hogy ezt a figyelmeztetést nem lehet elég gyakran és elég nyomtatékosan hangoztatni, az minden érdekelten meggyőződése.

Ha helyben vásárolunk, úgy megvan az a nagy előnyünk, hogy a cikkeket magunk előtt látjuk és azok minőségéről, tartósságáról meggyőződhetünk.

Minő egészen más helyzetben van a vevő, ha fővárosi áruházaknál rendel meg a szükséges árucikkeket! Ezeket csak a legértékesebb esetekben lehet nagyhangú ígéretek beváltására készíteni, nem úgy, mint a helybeli kereskedőt. Az árúk cseréltése is sok kellemetlenséggel és költséggel jár, ha a fővárosból rendelünk, pedig vajmi ritkán kapunk onnan pontosan olyan cikket, a minőt rendeltünk.

De más okból is vásároljunk helyben. Ha jó polgárok akarunk lenni, akkor polgártársainkról is kell gondoskodnunk; hisz' a helybeli kereskedő épp úgy, sőt gyakran jobban viseli a közösi terheket, mint minden más lakos.

Fontoljuk meg továbbá, mennyi költséget okoz a kereskedőnek a szemszéllete, a drága házber, világítás, a nagy adó és az újkori igényeknek megfelelő berendezkedés. Utóbbi ugyan nem követeli egyenesen a vevőközönség, de a tapasztalat bizonyítja, hogy a fényesen berendezett üzleteket szívesebben keresik fel a vevők.

Kérjük tehát a helybeli vevőközönséget, hogy a különösen most keservesen küzdő helyi kereskedőket támogassa és csak náluk vásároljon.

Azt talán nem is kell külön kiemelni, hogy kizárólag hazai iparcikkeket vásároljunk, a mely figyelmeztetés nemcsak a vevőközönségnek, hanem elsősorban a kereskedőknek szól, mert a melyik kereskedő az itthon is beszerezhető cikkeket idegenből hozatja, bizo-

nyára nem méltó arra, hogy a magyar közönség támogassa.

Mielőtt tehát a helybeli kereskedőnél vásárolnánk, győződjünk meg: támogatja-e ő is kellőképpen a magyar ipart? Feleletesen ezt a tájékozódást persze nem lehet eszközölni, mert még mindig vannak egyes iparcikkek, melyek hazánkban nem állítanak elő s a kereskedő kénytelen azokat külföldről rendelni. Am ezeket csaknem mindenki ismeri, és így nem lesz nehéz megtudni: vajon a kereskedő is úgy gondolkozik-e polgártársairól, a mint szeretné, hogy róla gondolkozzék s gondoskodjék a vevőközönség?

## HIREK.

\* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Csiba Barna eperjesi díjtalan adóhivatali gyakornokot a girálai adóhivatalhoz díjaz gyakornokká nevezte ki.

\* **Pucherna** — nyugalomban. A kaszai VI. hadtest parancsnoka, Pucherna Ede, hat léte szabadságra ment, utána pedig végleg felmentik a tényleges szolgálattól. Nagyon kívánatos volna, ha helyére oly egyén kerülne, a ki a mellett, hogy katona, a magyarsággal és a polgári élelemmel szemben is ügyekszik a rokonszenv, az együttérzés szálait keresni.

\* **Halálozás.** Grúndl Imréné szül. Nagy Róza 93 éves korában Bártfán november 21-ikén elhunyt. Bártfa legterebegb asszonya volt.

\* **Szent missió** Szantkahermányban. S. Silvester Pál és Csam!-ál András Jézustársasági atyák november 13-ikától nyolc napon át szent missiót tartottak a szantkahermányi r. k. hívek részére. A különben pálinkás hermányi nép apraja-nagya megtudta, hogy az ivásban ezentúl mérletes lesz; többen végképen lemondtak a pálinkaivás káros élvezetéről. Most már csak azt várjuk, lesülk: a fogadalom írás szövegszéd maradjon, és avagy lesz-e hatalma az egyháznak az emberi szenvedélyt megtörni.

\* **Gyászrovart.** Schönwiesner Jánosné szül. kisapasi Melyé Júlia élte 32-ik évében, nov. 24-ikén elhunyt.

Geiger Mór nov. 25-ikén, élte 64-ik évében elhalt.

Dobai Dobay Ede nov. 27-ikén életének 69-ik évében meghalt. A halott tetemei a dobói családi sírban helyeztetek nyugalomra.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-

köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mindengy értékeltetn státusokkal is kínálnak, kérjen mindenképp

„Roche” orvosi szegélyét.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj.)

**Sirolin**

Hasznos és biztonságos a betegségek megelőzésére és gyógyítására, mindenkor, mindenütt.

**„Roche”**

Mindegyik orvos rendelésére és gyógyszerkereskedésben is. Az Eperjesi C. Utca.





